



码上看报



码上订报

今年中国农民丰收节 这些活动值得期待

8月30日上午10时,农业农村部新闻办公室举行新闻发布会,介绍2024年中国农民丰收节总体安排和筹办情况。那么,今年的中国农民丰收节总体安排分为哪几个层面?庆祝活动主要有哪些特点?

今年丰收节总体安排分为4个层面。一是组委会主办的活动。丰收节组委会将主办学用“千万工程”经验推进乡村建设成果展示等10项活动,主要在丰收节全国主场河南省开封市兰考县举办。全国主场活动由致敬丰收、致敬农民、致敬农耕3个板块组成,开展群众庆祝丰收联欢等10余项活动,全国主场活动还专门设计了LOGO和吉祥物。二是组委会重点活动。包括金秋消费季、“减油

增豆、营养膳食”科普等10项活动。三是成员单位庆丰收活动。农业农村部等17个成员单位发挥各自优势,组织开展品牌推广、产品营销、公益义诊、普法宣传、趣味赛事、文化表演等系列庆丰收活动。四是各地组织开展丰富多彩的庆丰收活动。各地因地制宜组织一系列富有区域特色的庆祝活动。

今年,丰收节庆祝活动主要有以下四个方面的特点:

一是坚持农民节日为农民。将发布一揽子惠农助农的政策措施,推出一系列节日服务措施。

二是突出农民主体、农业主线、农村主场。今年丰收节坚持政府搭台搞服务、农民登台唱主角,

将组织乡村电影周、农民丰收故事会、村歌大赛,支持农民群众自主开展“村BA”、唱村歌、跳广场舞等活动。

三是释放“三农”向好的积极信号。今年夏粮获得丰收,增产72.5亿斤,达到2995.6亿斤,再创历史新高。早稻总产量563.5亿斤,连续4年在560亿斤以上,总体保持稳定。

四是带动活跃城乡消费。今年丰收节继续组织金秋消费季,还开展“菜篮子”产品消费促进行动、“村晚”联欢、美食品鉴等活动,引导推动各类线上平台设立丰收频道、丰收专馆,丰富沉浸式节日体验内容,吸引城乡居民广泛参与。

(据农业农村部网站)

乡村晒秋 丰收景美

8月31日,福建省永泰县梧桐镇埔垵村村民在晾晒李干。

永泰县享有“李果之乡”的美誉,李果产业作为永泰县的支柱产业之一,具有悠久的发展历史,是当地农民创收增收的重要途径。初秋时节,村民们抢抓晴好天气,在房屋前后晾晒李干,乡村晒场被点缀成一幅幅缤纷的画卷。新华社发(王旺旺 摄)



人才振兴是乡村振兴的基础。记者8月28日从第六届全国农民教育培训发展论坛新闻通气会上了解到,在农业农村部农村社会事业促进司指导下,第六届全国农民教育培训发展论坛将于9月10日至11日在海南省三亚市举办,旨在加快构建高素质农民教育培训体系,推动广大农民在乡村全面振兴中贡献更大力量。

“本届论坛以‘加快乡村人才培养,推进农业农村新质生产力发展’为主题,将聚焦农民教育培训成果交流,发布全国高素质农民发展报告,宣介农民教育培训优秀案例等。”中央农业广播电视学校副校长宋聚国说,本届论坛规模约500人,其中农民代表400人。此外,本届论坛将组织与会人员观摩农民田间学校,组织东南沿海地区农民开展排球交流,举办非物质文化遗产展示,为广大农民和农民教育培训工作者搭建交流平台。(据新华社)

我国将高质量发展农民教育培训

全国骨干科技特派员 (杨凌)培训基地揭牌

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 万英俊)8月29日,西部省份科技特派员工作经验交流会在陕西省杨凌示范区召开,会上为全国骨干科技特派员(杨凌)培训基地揭牌。

科技特派员制度是科技推动农业农村现代化的典型样板。全国骨干科技特派员(杨凌)培训基地是继福建南平、辽宁抚顺培训基地之后的第三个全国骨干科技特派员培训基地,由中国农村技术开发中心与陕西省科学技术厅、杨凌示范区管委会、西北农林科技大学、杨凌职业技术学院于2023年联合共建。该培训基地的建立,进一步强化了科技特派员对乡村振兴的支撑作用,对促进跨省经验交流与人才扩散、开展旱区农业科技人才培育与产业升级具有深远影响。

培训基地先后举办了“西北旱区设施果蔬产业骨干科技特派员专题培训班”“秦巴山片区科技特派员农村科技创业骨干培训班”,实施了西藏噶尔县科技人员素质提升等专项培训21期,培训学员2400余人,认定科技特派员1057人,发展法人科技特派员80家。

第十三届中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛 暨第四届全国现代农业创新创业大赛开始报名

本报杨凌讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 行波)8月29日,记者从杨凌示范区创新创业园发展有限公司获悉,第十三届中国创新创业大赛现代农业产业技术创新专业赛暨第四届全国现代农业创新创业大赛目前已正式开始报名,报名到10月20日截止。

此届赛事由工信部火炬中心(中国创新创业大赛办公室)指导,陕西省杨凌示范区管委会主办,杨凌示范区创业服务中心、杨凌示范区创新创业园发展有限公司承办,西北农林科技大学、杨凌职业技术学院协办,参赛项目主要聚焦现代种业、农产品加工、农业智能装备制造、数字农业、农业科技服务等领域。

参赛报名中,企业和团队自主评价参赛项目和条件是否符合大赛要求,符合参赛要求的企业可自

愿登录中国创新创业大赛官网(www.cxcyds.com),点击“现代农业产业技术创新专业赛”报名,参赛项目按照相应目录进行填报。团队项目和上合组织其他国家农业项目采用线下报名。参赛团队和企业对报名材料信息的准确性、真实性、完整性负责。比赛不向参赛企业收取任何费用。

报名结束后,将进行资格确认、网上初赛、全国半决赛、全国总决赛。获奖项目除了资金奖励外,还将享受相关政策支持。

据了解,本届比赛分初创组和成长企业组两个组别,全程采取线上线下结合的方式进行。与往届不同的是,本届比赛初创组和成长企业组的报名范围,新增了上合组织其他国家农业创新创业项目。近期,大赛组委会还将陆续走进中

国农业大学、西北农林科技大学、陕西师范大学等高校开展大赛路演推介活动。

记者了解到,现代农业产业技术创新专业赛作为中国创新大赛重要组成部分,已经连续举办了三届,累计共有全国27个省(区、市)的1500多个项目参赛,并与区内两所大学和国内知名投资机构建立了卓有成效的合作与投资机制。通过举办大赛,发现和挖掘了一批乡村振兴及现代农业领域关键技术创新企业和项目,为农业企业搭建了良好的创新创业平台,激发了科技人员、大学生和职业农民的双创热情,推动了“政产学研用金服”深度融合,加快了科技成果的转化,促进了创新链、产业链、资本链有效整合,为现代农业高质量发展贡献了力量。